



Эмоции полузащитника сборной Англии Пола ГАСКОЙНА из-за желтой карточки в полуфинальном матче чемпионата мира-1990 с Германией, которая зафиксировала: он пропустит следующую встречу.

Если бы Пол Гаскойн начинал карьеру сегодня, то не пошел бы дальше третьего английского дивизиона. А в 1988-м игрок смог себе позволить обвести вокруг пальца самого сэра Алекса Фергюсона.

ЧЕЛОВЕК, КОТОРОМУ МАЛО

Полу Гаскойну сейчас 45 лет. Его игровая карьера, по крайней мере официально, длилась 19. Но даже если сложить эти цифры вместе и получить 64 (несогласных просьба еще раз посетить первый класс школы), то мы и близко не получим, пожалуй, главное число в жизни Гаскойна. Число скандалов, в которые попадал культовый англичанин.

К сожалению, именно об этой стороне жизни Пола большинство вспоминают в первую очередь. Почему-то забывая, насколько уникальным футболистом был Гаскойн. Другое дело, что не будь Пол дебоширом и пьяницей, его карьера сложилась бы в десятки раз успешнее. Но Гаскойн стал великим скандалистом, а футболистом - ярким, запоминающимся, но не более того.

За карьеру он сменил девять клубов. По современным меркам - не такая уж и жуткая цифра. Но дело даже не в том, что раньше футбольный туризм был вовсе не так развит, как сейчас. А в том, что Гаскойн мог стать легендой. "Ньюкасла", "Тоттенхэма", "Лацио", "Рейнджерс"... Но ни в одном из клубов он не задерживался больше, чем на четыре года.

И причиной тому, на самом деле, вовсе не игровые причины или травмы. А человеческая усталость. У Гаскойна, казалось, в жизни есть все. Но Полу всегда было мало. Англичанин - из тех людей, которым вечно скучно. Зато когда Гаскойну было интересно, когда его глаза горели - он сжигал любых защитников любой команды мира.

Гаскойн на генетическом уровне был лидером. Не только команды - любой окружавшей его компании. "Еще когда Полу было 5 лет - на него равнялись все соседские мальчишки. Люди всегда тянулись за Полом. словно чувствовали в нем какую-то невидимую силу", - рассказывала о Гаскойне его мать.

Наверное, можно и не писать, что в "Ньюкасле" Пола еще в молодежной команде выбрали капитаном. Разумеется, и в основе культовый англичанин не затерялся. Он провел три ярчайших года в составе сорок, получал много наград, забивал много голов, но чаще всего... конечно же, попадал на первые страницы таблоидов.

"ТЫ КОГДА-НИБУДЬ СБРОСИШЬ ВЕС?"

На протяжении всех лет в "Ньюкасле" тренеры, вместо приветствия, говорили Полу: "Ты когда-нибудь сбросишь вес"? Конечно, это литературное преувеличение, но факт остается фактом: в молодости Гаскойн был большим охотником до еды. Особенно - мучной и сладкой. Другое дело, что с возрастом привычка есть сверх меры Пола не оставила. К несчастью для его карьеры.

Впрочем, у Гаскойна всегда был полный порядок с самоиронией. Среди многочисленных комичных видео о Поле, можно найти и то, где он наглядно показывает, отчего должен отказываться профессиональный футболист. Алкоголь, сигареты, мучное, мороженое и далее по вредному списку. Только вот Гаскойн честно признается в камеру, что "жить без всего этого не может".

Не могли с ним жить и руководители большинства клубов. Уживаться, вернее. Вечные проблемы с весом в "Ньюкасле" Гаскойну простили. Скрытие с места ДТП и последующий штраф - тоже. И даже въезд трактора в раздевалку команды на полном ходу. Но вот длинный язык Пола, постоянно критиковавшего трансферную политику "сорок" в прессе, "Ньюкасл" достали окончательно.

Через несколько лет после ухода Пола из "Ньюкасла" сэр Алекс Фергюсон напишет: "Самое большое разочарование в моей тренерской карьере - упустить Газзу". Собственно, Гаскойн пообещал великому шотландцу продолжить карьеру именно в "Юнайтед". Умиротворенный Фергюсон уехал отдыхать на Мальту, и уже там узнал, что Пол перешел в "Тоттенхэм".

В составе "шпор" Гаскойн стал легендой. Почти. Классическая история для Пола. Он забивал сумасшедшие голы, выводил команду в финал Кубка Англии, но первое, что рассказывает о Поле экскурсовод на стадионе "Уайт Харт Лейн" - не слезные воспоминания о его чудо-игре. А был о том, как Гаскойн... расстрелял петуха. Спасибо, не живого.

А его огромную статую, установленную при входе в офис "Тоттенхэма". Это сейчас. А раньше позолоченный петух гордо возвышался над стадионом "Уайт Харт Лейн". Но Гаскойн, видимо, не оценил самомнения "животного" - и выпустил в него несколько пуль из пистолета. Об этом случае экскурсовод пусть и рассказывает с улыбкой, но в конце грустно добавляет: "Газза, такой Газза..."

Примерно тоже самое о нем говорили и в "Лацио", и в "Рейнджерс", и в китайском "Гансу Тяньма". В Риме он плакал после гола "Роме" и посылал корреспондента матом в прямом эфире, в Глазго в одиночку решал судьбу матчей (и даже титулов) и прогуливал каждую вторую тренировку, а из Азии через несколько месяцев и вовсе сбежал. Лечиться от алкоголизма. "Китай - самая паршивая командировка в моей жизни", - признавался после Газза.

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

Мы всегда будем помнить культовые голы Гаскойна Шотландии на ЧЕ-96, "Арсеналу" за "Тоттенхэм" в 91-м, "Стяуа" в составе "Рейнджерс" пятью годами позднее и многие другие. Но, к сожалению, первое, что всплывает в голове при упоминании фамилии "Гаскойн" - это все-таки скандалы. Вкупе с интригами и расследованиями.

Пол был героем именно своего времени. При всем уважении к нему, играл он в футбол сейчас, то дальше третьего английского дивизиона попросту не пробился бы. Те ошибки,

которые прощали Гаскойну тогда, в 21 веке не простил бы никто.

- По-моему, у меня была абсолютно блестящая карьера, - признался Гаскойн в своей автобиографии. Позволю себе с Полом не согласиться.

Но никто никогда не забудет слезы Пола после желтой карточки в полуфинале ЧМ-90 с Германией, которая зафиксировала: он пропустит следующий матч. Пусть он оказался игрой за третье место, а не финалом. Это и был настоящий Газза. Человек, которому никогда не было все равно. В том числе и поэтому он был героем того времени. В современном футболе таких людей почти не осталось.